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Schriftliche Anfrage

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Susann Biedefeld SPD
vom 28.01.2016

Tierversuche in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren fur Tierversuche verwendet (bitte aufgeschlis-
selt nach Jahr, Tierart, Verwendungszweck)?

2. a) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren an Universitaten fur Tierversuche verwendet
(bitte aufgeschlisselt nach Jahr, Tierart, Verwen-
dungszweck)?

b) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren an auleruniversitaren Forschungseinrichtun-
gen fir Tierversuche verwendet (bitte aufgeschlisselt
nach Jahr, Tierart, Verwendungszweck)?

c) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren in Wirtschaftsunternehmen flr Tierversuche
verwendet (bitte aufgeschlisselt nach Jahr, Tierart,
Verwendungszweck)?

3. a) Wie viele Antrage auf Genehmigung flr Tierversuche
durch Universitaten in Bayern wurden im Jahr 2015
genehmigt (bitte aufgeschliisselt nach Tierart, Verwen-
dungszweck)?

b) Wie viele Antrage auf Genehmigung fur Tierversuche
durch auf3eruniversitare Forschungseinrichtungen in
Bayern wurden im Jahr 2015 genehmigt (bitte aufge-
schlusselt nach Tierart, Verwendungszweck)?

c) Wie viele Antrage auf Genehmigung fiir Tierversuche
durch Wirtschaftsunternehmen in Bayern wurden im
Jahr 2015 genehmigt (aufgeschlusselt nach Tierart,
Verwendungszweck)?

4. a) Wie viele Antrage auf Genehmigung fir Tierversuche
durch Universitaten in Bayern wurden im Jahr 2015
abgelehnt (bitte aufgeschlisselt nach Tierart, Verwen-
dungszweck)?
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b) Wie viele Antrage auf Genehmigung fur Tierversuche
durch auferuniversitare Forschungseinrichtungen in
Bayern wurden im Jahr 2015 abgelehnt (bitte aufge-
schlusselt nach Tierart, Verwendungszweck)?

c) Wie viele Antrage auf Genehmigung fur Tierversuche
durch Wirtschaftsunternehmen in Bayern wurden im
Jahr 2015 abgelehnt (bitte aufgeschlisselt nach Tier-
art, Verwendungszweck)?

5. a) Aus welchen Grinden wurden die unter 4.a. genann-
ten Antrage abgelehnt?

b) Aus welchen Griinden wurden die unter 4.b. genann-
ten Antrage abgelehnt?

c) Aus welchen Griinden wurden die unter 4.c. genann-
ten Antrage abgelehnt?

6.  Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren im Rahmen von Tierversuchen getotet (bitte
aufgeschlisselt nach Jahr, Tierart, Verwendungs-
zweck)?

7. a) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren im Rahmen von Tierversuchen an bayerischen
Universitaten getotet (bitte aufgeschlisselt nach Jahr,
Tierart, Verwendungszweck)?

b) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren im Rahmen von Tierversuchen an auf3eruni-
versitaren Forschungseinrichtungen getotet (bitte auf-
geschlusselt nach Jahr, Tierart, Verwendungszweck)?

c) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren im Rahmen von Tierversuchen in Wirtschafts-
unternehmen getotet (bitte aufgeschlisselt nach Jahr,
Tierart, Verwendungszweck)?

8. a) Inwiefern fordert der Freistaat Bayern die Erprobung
bzw. Entwicklung tierversuchsfreier Forschungsme-
thoden?

b) Welche konkreten Foérderprogramme fir tierver-
suchsfreie Forschung existieren?

c) Mit wie vielen finanziellen Mitteln hat der Freistaat
Bayern die tierversuchsfreie Forschung in den letz-
ten zehn Jahren gefordert (bitte aufgeschlisselt nach
Jahr, Verwendungszweck)?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 10.03.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und
Kunst wie folgt beantwortet:

1.  Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten
zehn Jahren fiir Tierversuche verwendet (bitte
aufgeschlisselt nach Jahr, Tierart, Verwendungs-
zweck)?

Die Voraussetzungen fur die Durchfiihrung von Tierversu-

chen sind deutschlandweit einheitlich im Tierschutzgesetz

des Bundes geregelt. Zweck des Gesetzes ist es, aus der

Verantwortung des Menschen fiir das Tier als Mitgeschopf
dessen Leben und Wohlbefinden zu schitzen. Nach dem
Tierschutzgesetz des Bundes ist durch die zustandigen
Behorden eine Genehmigung zu erteilen, wenn die dort ge-
nannten Voraussetzungen vorliegen. Genehmigungsbehor-
den sind in Bayern seit 2015 die Regierung von Oberbayern
und die Regierung von Unterfranken.

Diese Frage wird fiir den Zeitraum von 2010 bis ein-
schlief3lich 2014 beantwortet, da die Aufbewahrungszeitrau-
me fir die entsprechende Dokumentation kirzer als der Ab-
fragezeitraum sind. Die Ubermittlung der Meldedaten nach
der Versuchstiermeldeverordnung des Bundes flr das Jahr
2015 ist noch nicht erfolgt. Die Unterschiede in den Meldun-
gen der Jahre 2010 bis einschlielich 2013 und 2014 sind in
der Anderung der zugrunde liegenden Versuchstiermelde-
verordnung begriundet.

Tierversuche 2014 5 é
5 S pe) 2 §
5 T 5 = 2 c
g2 5 2 2_|3¢2
s 8 Q= Os|oE
e =3 2 89| g2
W 5 S5 3 o 5|3 S
gL 22 s = 22125
35 ® & g 2 83|33
N2 S > S S s$c|Ng
22 55| ¢ g £E5|25
32 5 < N - @ | Q=
= ) _‘q:_) © g = = uw
£9 5t 5 2 =213 ¢
So>| c 2L o 2 5 5=| 83 Summe
wWe|l o| &= S < 2c |G c
=] o)) © C 0N © o @D o
=} c 2 9 = = E>| c ¢
8g| 2] c&| £ g 28| 8%
o o8| S| 25| 3 = 62| L6
=] 59 ] o c =) 5% S
£ 2| 8| = o e Lal53
[+] = = + O = c = =Ec |+ 32
2| DR| 5| X3 2s| <|32 28| 2,
S| 85| 2| §° SE|l 5|2 8= (5 3
c «© S _GC) g 2 9-8 © g = B ) g
g S © [5] oo =ie} o| O (TR I
S o| @ c o T 5 c | = T .| Q¢
= QS 7] S5 c g S| o o | E £
s o3| 2| 20 o2 = | N5 |G 6
S| ©s| ¢| 8F 25| E|g 22|L8¢
5| PE| | &8 2@ o 82|238%
Mause 81.074| 7.394 0| 1.777 30.542| 157 23.131 0 146.280 | 290.355
Ratten 3.403 725| 0 27 7.608 0 2.894 0 10.904 | 25.561
Meerschwein-
chen 4 15| 0 4.145 0 103 0 116 4.383
Goldhamster 0 73 0 0 0 0 0 73
Mongolische
Rennméuse 562 13| O 0 0 0 46 0 457 1.078
Andere
Nager 0 0| O 0 0 0 0 0 0 0
Kaninchen 137 81 0 0| 47.249 0 285 0 66| 47.818
Katzen 28 0 0 74 0 50 0 152
Hunde 20 6| O 0 0 127 0 160
Frettchen 0 0 0 0 0 0 0
Pferde, Esel
und
Kreuzungen 18 0 0 0 0 18
Schweine 213 51 42 0 1.733 0 244 2.283
Ziegen 1 0 0 0 0 1




Seite 3

17. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Drucksache 17/10501

Summe

156
347

10

257
3.883

4.258

15
1.507

17

2.514

5.542

181

uapIOM UsWIWOUBBIOA JuBUIF U Usuyl Ue JOANZ SSEP auyo ‘uap|
-INMm 1810186 8X08MZ SUDILIBYISUSSSIM N} BIP ‘9I8agiIp

3.632

49

773

17

429

2.976
165.943 | 390.390

uaJal] pun UsYISUS|\ UOA UBPULBQIUOAN SBp J8po Hay
-puUNSaY) Jop 9SSaJO| Wi JJOMWN UBYDIJNI_U JBp ZINYydS

0

60
60

Bunyosio4 s)puemalue pun sjeuone|sue. |

23
52

345

28.795

Tierversuche 2014 - Fortsetzung

Uy Jep Bunyjeysg

157

uoipnpo.dauinoy
pun uay2amz Usyosliole|NBal Nz Bunpusmia

109
190

10

11

89.987

USPIOM JOPUBMISA UBIYBHSA USIapUE Ul Jyoiu aIp ‘aIal| 18]
-18puelaA yosiauab Japaljgels usaiuojoy uoa bunyeylJ

1.804

usbunyonsIslun 8YoSISUsI0

0

uayaybiye Jayolyniaq Buniessaqiap Inz Jepo Bunyjeyl]
inz ‘qriemuz wnz Buninyog -mzq Bunp(igsneNyosyooH

24
12

55

95

56

0
8.610

Bunyosiojusbe|punin

93

251

196

4114

732

1.684

2.495
95.034

Schafe

Rinder

Javaneraffen

Paviane

Andere Sau-
getiere

Haushuihner
Andere
Végel

Reptilien

Krallenfrésche

Andere

Amphibien

Zebra-

béarblinge
Andere
Fische

Summe




Drucksache 17/10501

17. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Seite 4

Tierversuche 2013

jwesabsu|

283.941

25.626

4.524

647

2.039

41.231

415

90

(ByosielL € 'sqy ¢ §) uspiom }opuBMIBA JSlOM 69
SIq |9 cmzmam lap 9)daMmz Inj ‘|yodsue pun wmwowwm
9)09MZ SYdI[JeyosuassIM Jnj aIp ‘@iaaqlIp

123.849

8.892

255

94

646

284

ayoamz absuog

1.995

160

39.822

Bunpjigianiep pun Bunpjigsny

6.281

1.311

16

36

21

16

uajiayuely| uoA asoubelq

1.131

99

0

(uIzIpawWIBULIBIOA PUN UIZIPSWUYEZ ‘UIZIPaWUBWNH
aIp In} usjelar) pun uapnNpoid uoa Bunynidsyay
-18y2Ig Jap yalgalyosuia) usbunynidsyayiayolg

alapue Japo uabunyonsiajun ayosibojoNyIxo ||

9.413

5.690

3.820

506

163

UIZIPSWIBULIBIA A SIP IN} USJRISL) 18P0 USNPO.d
199 9]j0AuoYSIBlENY 18P0 UOA BunjeisioH

0

0

0

uIzIpswuyez 1apo
UIZIpaWUBWINK 1P 4N} USJRISL) 18P0 USYNPO.d
199 9]j0AuUoYSIBIENY 18P0 UOA BunjjeisioH

309

0

314

281

(59 "IN @yeds ul uabunynidsyayioyolg uaiapue Jopo uah|
-unyonsJejun uaydsIBOjosIX} B1p BUYO) UIZIPBWIBULIBIDA pun|
uizipswuyez ‘uizipawuewny aip Inj uajesay) pun
uapnpold UoA Bunpoimug pun Bunyosiopg

40.800

3.002

89

11

521

519

410

88

Bunyosiojuabe|punin ayosibojoig

100.163

6.472

30

851

146

uslioBejeyal ]

asnep

uajey

uayo
-UIBMUDSISBI

leiswenH

alonebeN
alapue

usyouiueyy

uaziey

apuny

[8S8|NeIA pun aian
-Ine ‘|es3 ‘epiald




Seite 5

17. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Drucksache 17/10501

jwesabsu|

1.667

163

804

479

52

1.555

45

2.361

5.309

(ByosIalL € 'sqV ¢ §) uspiom }OPUBMIBA JSlBM 69
siq |9 ua)jeds Jop 8)0amZ Jnj "Jyosue pun 1810196
9)00MZ 9UDI|JBYOSUSSSIM IN} dIp ‘laljjaquIpN

148

42

728

43

1.123

1.198

ayoamz abisuog

425

0

Bunpjiqiaep pun Bunpjigsny

89

36

23

34

usyeYyuBRIY UOA 8soubeiq

200

285

(uIzipawieULIBIOA PUN UIZIPSWUYEZ ‘UlZIPaWUBWNH
aIp N} usjelar) pun uapinpoid uoA Bunynidsuay
-18y2IS Jap yalgalyosuis) usbunjnidsyaylayoig|

alapue Japo uabunyonsiaun ayosiBojoNIxo ||

53

Tierversuche 2013 — Fortsetzung 1

UIZIPBWLIBULIB)S A\ BIp INj USIRISE) J8po USpNpPOid
199 8||0JiuoysIBlEeND 18P0 UOoA Bun|gisioH

21

uIzIpawuyez 1epo
UIZIPSWUBWING 8Ip N} USJRISY) J8po USNPOId
199 8||0JiuoysIBlEeND 18P0 UOA Bun|gisioH

18

10

580

39

(59 "IN @)eds ul uabunynidsyayiaydlg ualapue Japo uah|
-unyons.ajun usyosiBojoyixo} 81p 8uyo) UIZIPBWIBULIBISA pun
ulzipawuyez ‘uizipawuewny alp Jn} uajelar) pun
usapynNpoid UoA mcs_xo_gycm pun Ocscom‘_otm_

1.110

153

175

122

470

Bunyosiojuabe|punis) ayosibojoig

102

16

10

754

813

3.588

uaLiobaexal |

auleMUoS

uabaiz

8Jeyos

sopury

uaye
-lIemlly

aJanabneg
alepue

[8BQA
alapue

ualindey

usiqydwy

ayosi4




Drucksache 17/10501

17. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Seite 6

jwesabsu|

370.959

(DyosIalL € 'SqV ¥ §) uspiom JopusmiaA Js)em 69
Siq 19 cmzmam 18P 90aMm7Z 1N} ‘|[ydsue pun w@«@wmm
9)09MZ 9YOI[JeYOSuUSSSIM N} aIp ‘@lallaglIpN

137.302

ayoamz abisuog

42.410

Bunppiqsenep pun Bunpjigsny

7.867

uayayyuely UoA asoubeiq

1.720

(uIZIpaWIBULIBIOA PUN UIZIPSWUYRZ ‘UIZIPaWUBWNH
alp Inj usjelar) pun uapnNpoid uoa Bunynidsyay
-18y21g Jap yaljgalyosuia) usbunynidsyayiayolg

alapue Japo uabunyonsiaiun ayosiBojoNIxo ||

19.645

UIZIPSWIBULIBIS A BIP INj USJRISL) 18P0 USNPO.d
199 9]j0AUoYSIBIENY 18P0 UOA BunjjesioH

Tierversuche 2013 — Fortsetzung 2

23

uIzIpswuyez Japo
UIZIpaWIUBWINK 1P INj USJRISL) 18P0 USYNPO.d
199 9]j0AUoYSIBIENY 18P0 UOA BunjjelsioH

1.555

(59 "IN @yeds ul usbunjnidspayiayolg usispue Japo uab)
-unyonsiaiun uayosiBojoNIXo} BIP BUYO) UIZIPBWIBULIBI®A pun
uIzIpawiuyez ‘uizipawiuewing aip Inj usielar) pun
uspNPoId UoA Bunpoimug pun Bunyosiopug

47.476

Bunyosiojuabe|punin ayosibojoig

112.961

uslioBeyeyal ]

jwesan

ualiobaeyal |

-UIBMyDSIas|\

oe] ~ o) ~
Al — - -
0 o @ N
jwesabsu| o N )
(aV}
N~ Al by ©
(DY9SIBIL € 'SqY 7 §) USpiom 1opUSMISA Js}iom 69 B > 3 ®
siq |9 usjjeds Jap a)2emZ In} ‘Jyosue pun 1810106 % o
9)08MZ BUDI|IBYISUSSSIM N} BIp ‘ala1jaquIM —
[e)} N~ © o
& Y ™
aoamz abnsuog =
< N~ o -
» [Te) -
Bunpjiqienem pun Bunpjigsny o o
u © —
(=]
N o o o o
[ 79}
5 usyayuey uoA asoubeiq ™
7
Q| (uIZIPBWIBULIBIBA puN UIZIPBWUYEZ ‘UiZIpawuewnH Q _nw © pos
m aIp N} usjelar) pun uapnpoid uoA Bunynidsuay o) s m
= -18y21g Jap yoljgalyosuia) uabuninidsyayiayols © ~ ™
alapue Japo usbunyonsialun ayosibojoyIxo ||
UIZIDSWIIBULIBIS A SIp I} USeISn) 18P0 udNpo.d e Q e e
199 8|j05U0ySIBI[ENY J9p0 UOA Bunj8lsioH
uizipawuyez 1apo © o 2 o
UIZIpaWUBWNH aIp Jnj Usjelan Japo U NPold ™ -
199 8|j01jU0ySIBN[ENY 18P0 UOA BunjalsioH
(59 "IN @)eds ui usbunjnidsyiayiayols ualapue Japo uah Al (o] Te} Al
-unyonsiajun usyosiBojoixol aip auyo) UIZIPBLLIBULIBIBA pun @ 8 - 0
ulzIpawuyez ‘uizipawuewny aip Jnj usjelar) pun M_.u ™
uapnpold uoA Bunpoimiug pun Bunyosiop
- N~ o N~
3 S -
Bunyosiojuabe|puniy ayosibojoig n_w. s
asnel\ | ueney usyo | JoeysweH




Seite 7

17. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Drucksache 17/10501

wwesabsu|

1.680

43.615

373

326

63

1.207

124

623

(BYosIalL € 'SqV ¢ §) UspIOM }OPUBMIBA JSYIBM 69
sIq L9 us)eds Jap 8)29mz Inj "Jyosue pun 1910180
9)09MZ SUDI[IBYISUSSSIM INJ BIP ‘Dla1loqlIMN

708

279

38

ayoamz abnsuog

34.639

Bunppgienep pun Bunpjigsny

20

38

71

57

usjleyyuRIY UOA asoubeliq

0

(uIZIPAWLIBULIB}OA PUN UIZIPAWUYEZ ‘UIZIPBWUBWNH|
aIp Jnj UsleISL) pun usPNpPold uoA Bunjnidsyay
-18y2IS Jap yoljgaljyosuie) usbunynidsyaylayolg|

alapue Japo uabunyonsiajun ayosiBojoNIxo ||

7.882

Tierversuche 2012 - Fortsetzung 1

ulZipsuwlIeulIBlaA 8lp Inj usielsy 1epo uapPnNpoid
189 8]j0JjuoysiBlEeNY J8po UoA Bunjelsieoy

0

uizipawuyez J1apo
ulZzipawuewng alp Inj usieisy) Jspo UaNPOId
189 8]j0JjuoysiBlEeNY J8p0o UoA Bunjelsioy

136

12

53

381

(59 "IN @)eds ul uabunynidsyayiaydlg uaiapue Japo uab|
-unyoNsIBIUN UaYdSIBOJOMIX0} BIP BUYO) UIZIPBWIBULIBIOA pun|
uizipswuyez ‘uizipawuewny aip Inj usjelay) pun
uapinpold uoa Bunpjoimug pun bunyosiop]

291

454

364

319

63

808

71

163

Bunyosiojuabe|punin syosibojoig

661

187

273

12

ualiobaeal |

alonabeN
alapue

usyoulueyj

uazieyy

apuny

uayone.4

|[@sa|ne|\ pun aien
-Iney ‘|es3 ‘epiald

auIBMOS

uabaiz

ajeyos




Drucksache 17/10501

17. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Seite 8

jwesabsu|

302

462

1.526

26

1.455

7.120

383.393

(9UdSI8IL € "SqY ¥ §) USPIOM JoPUBMISA IB)IOM 69
siq L9 us)eds Jap 8)2amz Jnj "Jyosue pun 1910180
9)08MZ BUDI|IBYISUSSSIM N} 8IP ‘818118

714

412

2.626

141.095

ayoamz abnsuog

89

27

0

36.267

Bunppasenep pun Bunppigsny|

28

199

26

7.806

usyeyduRIY UOA asoubelq

101

1.462

(uIZIPBWIBULIBIOA PUN UIZIPSWUYEZ ‘UIZIPaWUBWNH
alp Inj usjelar) pun uapNpoid uoa Bunynidsyay
-18Y2IS Jap Yyalgalyosuid) usbunjnidsysylayoig|

aJepue Japo uabunyonsiajun ayosIBojoNIX0] |

65

34.667

Tierversuche 2012 — Fortsetzung 2

UIZIDSWIBULIBOA 9IP AN USIEISY J9PO UBPINPOId
18 8||0J1UOYSIBlIBND 48P0 UOA Bun|sisioH

53

uizipawuyez Japo
UIZIpaWUBWINK 8Ip JNj USJRISL) 18P0 USNPO.d
199 9]j0JUoYSIBIENY 18P0 UOA Bunjje)sioH

10

1.117

(59 "IN @)eds ur usbunjnidsyayiayolg uaispue Japo uab|
-unyonsIejun uayosIBojoNIXo} 8Ip 8UYo) UIZIPBWIBULIBISA pun
UIZIpaWUye7 ‘uizipawuewnH aIp N} usjelar) pun
uapnpold uoA Bunpoimug pun Bunyosiopg

147

321

40.933

Bunyosiojuabe|punic) ayosibojoig

16

460

524

1.016

4.103

119.993

uaLiobaeyal |

Jepury

usye
-lIemllyY

alenabneg
alepue

[9BoA
alepue

ualndey

usiqydwy

ayosi4

jwesan




Seite 9

17. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Drucksache 17/10501

Tierversuche 2011 — von anderen Verdffentlichungen abweichende
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2. a) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten
zehn Jahren an Universitaten fiir Tierversuche ver-
wendet (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Tierart,
Verwendungszweck)?

b) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten
zehn Jahren an auBeruniversitiren Forschungs-
einrichtungen fiir Tierversuche verwendet (bitte
aufgeschliisselt nach Jahr, Tierart, Verwendungs-
zweck)?

c) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten
zehn Jahren in Wirtschaftsunternehmen fiir Tier-
versuche verwendet (bitte aufgeschliisselt nach
Jahr, Tierart, Verwendungszweck)?

In der Versuchstiermeldeverordnung des Bundes ist eine

zentrale Erfassung und Differenzierung der Tierversuche

durchfihrenden Einrichtungen nicht vorgeschrieben. Die
zur Beantwortung der Frage notwendige Durchsicht von

Einzelakten durch die nachgeordneten Behorden ist in der

zur Beantwortung der Frage zur Verfligung stehenden Zeit

nicht zu bewaltigen. Zum Abfragezeitraum vgl. Antwort 1.

3. a) Wie viele Antrage auf Genehmigung fiir Tierversu-
che durch Universitiaten in Bayern wurden im Jahr
2015 genehmigt (bitte aufgeschliisselt nach Tier-
art, Verwendungszweck)?

b) Wie viele Antrage auf Genehmigung fiir Tierversu-
che durch auBeruniversitare Forschungseinrich-
tungen in Bayern wurden im Jahr 2015 genehmigt
(bitte aufgeschliisselt nach Tierart, Verwendungs-
zweck)?

c) Wie viele Antrage auf Genehmigung fiir Tierversu-
che durch Wirtschaftsunternehmen in Bayern wur-
den im Jahr 2015 genehmigt (aufgeschliisselt nach
Tierart, Verwendungszweck)?

Siehe Antwort zu Frage 2 a bis ¢ Die Entscheidungen uber

Tierversuchsantrage des Jahres 2015 stehen auflerdem

teilweise noch aus.

4. a) Wie viele Antrage auf Genehmigung fiir Tierversu-
che durch Universitiaten in Bayern wurden im Jahr
2015 abgelehnt (bitte aufgeschliisselt nach Tierart,
Verwendungszweck)?



Drucksache 17/10501

Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode Seite 15

b) Wie viele Antrage auf Genehmigung fiir Tierversu-
che durch auBeruniversitare Forschungseinrich-
tungen in Bayern wurden im Jahr 2015 abgelehnt
(bitte aufgeschliisselt nach Tierart, Verwendungs-
zweck)?

c) Wie viele Antrage auf Genehmigung fiir Tierversu-
che durch Wirtschaftsunternehmen in Bayern wur-
den im Jahr 2015 abgelehnt (bitte aufgeschliisselt
nach Tierart, Verwendungszweck)?

Siehe Antwort zu Frage 3 a bis c.

5. a) Aus welchen Griinden wurden die unter 4.a. ge-
nannten Antréage abgelehnt?
b) Aus welchen Griinden wurden die unter 4.b. ge-
nannten Antrage abgelehnt?
c) Aus welchen Grinden wurden die unter 4.c. ge-
nannten Antrage abgelehnt?
Entfallt.

6. Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten
zehn Jahren im Rahmen von Tierversuchen geto-
tet (bitte aufgeschliisselt nach Jahr, Tierart, Ver-
wendungszweck)?

Diese Frage kann anhand der nach Versuchstiermeldever-

ordnung des Bundes vorliegenden bzw. durch die Versuchs-

durchfiihrenden vorzulegenden Daten nicht beantwortet

werden. Zum Abfragezeitraum siehe Antwort 1.

7. a) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten zehn
Jahren im Rahmen von Tierversuchen an bayeri-
schen Universitidten getotet (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr, Tierart, Verwendungszweck)?

b) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten
zehn Jahren im Rahmen von Tierversuchen an
auBeruniversitaren Forschungseinrichtungen ge-
totet (bitte aufgeschlisselt nach Jahr, Tierart, Ver-
wendungszweck)?

c) Wie viele Tiere wurden in Bayern in den letzten
zehn Jahren im Rahmen von Tierversuchen in Wirt-
schaftsunternehmen getotet (bitte aufgeschliisselt
nach Jahr, Tierart, Verwendungszweck)?

Siehe Antwort zu Frage 6.

8. a) Inwiefern fordert der Freistaat Bayern die Erpro-
bung bzw. Entwicklung tierversuchsfreier For-
schungsmethoden?

b) Welche konkreten Forderprogramme fiir tierver-
suchsfreie Forschung existieren?

c) Mit wie vielen finanziellen Mitteln hat der Freistaat
Bayern die tierversuchsfreie Forschung in den
letzten zehn Jahren gefordert (bitte aufgeschliis-
selt nach Jahr, Verwendungszweck)?

Die Fragen 8 a bis c. werden gemeinsam beantwortet.

Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums fir Bildung

und Kultus, Wissenschaft und Kunst stehen keine Mittel

zur Unterstltzung von einzelnen Forschungsprojekten zur

Verfugung. Vielmehr werden die im Haushalt fir Forschung

und Lehre bereitstehenden Mittel den Hochschulen aus-

gezahlt, die im Rahmen ihrer Wissenschaftsfreiheit eigen-
standig uber die Gegenstande ihrer Forschung entschei-
den. Je nach Facherportfolio und Schwerpunktsetzung
kénnen die Hochschulen diese auch fiir die Erprobung und

Entwicklung tierversuchsfreier Forschungsmethoden ein-

setzen.



